

“我85岁的母亲患了多发性骨髓瘤、胆囊炎，行动不便，南方医科大学中西医结合医院脑病科专家黄仕营，5年来多次开车近百公里，从广州到清远送医上门，为我母亲诊治。我提出要补贴车费，都被他拒绝。”很多人对南方医科大学中西医结合医院脑病科黄仕营主任医师的知晓，都从这么一则新闻而来。可是黄仕营却对新快报记者说：“不要把我说得多好，我也是普通医生。”今年开春，他还作为第21批“博士服务团”中的一员去到新疆医科大学中医学院挂职，除了为学院教师发展出谋划策，还致力于引入助学基金、促成联合培养。



人物简介

黄仕营

广东杰出青年中医人才，第二届胡润中国好医生，脑病专家。现在南方医科大学中医药学院、南方医科大学中西医结合医院工作，从事中西医结合脑病科临床与教学、科研工作。

南方医科大学中西医结合医院脑病科黄仕营： 不要把我说得多好 我也是普通医生

●中学开始向往中医，痴迷各种医学书籍

黄仕营对中医的热爱，从中学时代开始。

中学时代的黄仕营，就读于福建省安溪一中。包括他在内的学生，大多都是山里来的孩子，日常生活也是教室—食堂—宿舍的三点一线。而当时学校食堂的饮食条件比较差，年纪轻轻的黄仕营就这样把胃给吃坏了，导致经常感觉胃部不适、消化不良。他在一家西诊所开了一些常规的维生素B、吗丁啉等药，吃了一段时间，却丝毫不起效。黄仕营决定给自己找药。

在家里破书堆中鼓捣了一番后，黄仕营翻出了《汤头歌诀》，这是清代汪昂

撰写的医方著作。“我按着里面的方剂配药、服药，胃病很快就好了。”黄仕营说，就是这次自治胃病的经历，让他对中医开了眼界，并立下了以后学中医的志向。“中医不好，拿刀子的医生才好，那才是真正的医生！”药铺卖药的听说他有兴趣学中医，给他浇了一盆冷水。但黄仕营铁了心要学中医，高考填的第一志愿全是中医学专业，也如愿考入福建中医药大学（今福建中医药大学）。

上了大学后，对中医知识如饥似渴的黄仕营是福建中医药大学图书馆的“常客”，几乎天天泡在图书馆内，把馆内的中医书籍全都借阅看了一遍。从医书古

籍到历代名家的经典著作都是他的爱读之物，这为他后来的治学和行医奠定了一定的基础。

2002年，从福建中医药大学本科毕业后，黄仕营来到广州中医药大学攻读中医儿科学专业型硕士。同时代的名医刘力红教授、李可老中医、黄煌教授等的著作都成了黄仕营的心头好。“书中自有黄金屋”，一部部的名家名著解开了黄仕营工作中的一个又一个困惑，让他收益颇丰。硕士毕业工作两年后，黄仕营再次回到广州中医药大学攻读中医临床基础博士学位，并开始广泛涉猎现代西方医学、少数民族医学、生命科学、心理学等。

●多年来，一直坚持免费为患者跨市出诊

如今，黄仕营既是南方医科大学中医药学院教温病学的一名老师，还是南方医科大学中西医结合医院脑病科的医生。“很多病人刚开始都是因头晕头痛等问题找到我，看到治疗效果好，遇到其他疾病有时也会找我看。”黄仕营认为，作为一名医生，职责是认真处理好每个病患的问题，为病人制定一个适合他的方案，以同理心看待病人，给予他们力所能及的帮助。

2014年，清远85岁高龄的潘奶奶得了多发性骨髓瘤、胆囊炎。因潘奶奶高龄，无法进行手术根治，家人认为老太太可能不久于人世，希望能减轻她的病痛让她走得轻松点，便经人介绍来到南方医科大学中西医结合医院找到了黄仕营。入院后，黄仕营用中药帮助潘奶奶调理进行保守治疗。在黄仕营的精心治疗下，老人病情稳定后出院，回到清远居家调养。此后5年间，潘奶奶多次慢性胆囊炎发作，由于年事已高不便行走，有时家属会电话连线黄仕营告知病情。黄仕营只要因为公私事宜到清远周边，都会主动送医上门为潘奶奶诊治。潘奶奶家人曾多次提出要补贴车费，都被黄仕营拒绝了。“不要把我说得多好，我也是普通医生，我一心只想给病人提供帮助。”

●参加“博士服务团”援疆制订教师培养计划

今年开春，黄仕营作为第21批“博士服务团”中的一员去到新疆医科大学中医学院挂职，主管学院教师发展。而由中央组织部、共青团中央主管的“博士服务团”是支持西部等地区经济社会发展的重要措施，成员们根据自己的专业和特长，在当地各相关部门挂职服务。“学院对我们每个职工都很清楚，此外，我家里两个孩子，大的已经上初一，小的上幼儿园中班，确实是最适合的人选。”他称，“太太知道我想开拓视野，非常支持；而学院领导和教研室同事也非常支持，主动提出帮助我处理在广州的工作事务。”他从接到通知到决定只花了半个小时。

初来乍到的黄仕营发现当地教师进入

人世，希望能减轻她的病痛让她走得轻松点，便经人介绍来到南方医科大学中西医结合医院找到了黄仕营。入院后，黄仕营用中药帮助潘奶奶调理进行保守治疗。在黄仕营的精心治疗下，老人病情稳定后出院，回到清远居家调养。此后5年间，潘奶奶多次慢性胆囊炎发作，由于年事已高不便行走，有时家属会电话连线黄仕营告知病情。黄仕营只要因为公私事宜到清远周边，都会主动送医上门为潘奶奶诊治。潘奶奶家人曾多次提出要补贴车费，都被黄仕营拒绝了。“不要把我说得多好，我也是普通医生，我一心只想给病人提供帮助。”